

# ГЛАВНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ – ДЕТИ И ЛЮБИМАЯ РАБОТА

*В судьбе старшего преподавателя кафедры фундаментальной и прикладной биологии нашего университета Ивана МОРОЗОВА ничего не происходило случайно. Ведь на протяжении всей жизни он всегда выбирал и делал то, что ему по душе. Так, с малых лет Ивану Михайловичу нравилось изучать природу. Будучи учащимся четвертого класса, недалеко от родительского дома он посадил собственный небольшой огородик. Со временем интерес к окружающему миру и растениям перерос в любимое дело, которому сегодня педагог посвящает большую часть своего времени.*

## О пути в профессию

Родился и вырос преподаватель в деревне Бальшухи Витебского района. Отец работал шофером, мать трудилась на ферме.

«Я очень рано стал самостоятельным. Каждое утро мама уходила на работу, я же оставался дома за главного: присматривал за двумя младшими братьями, готовил еду, следил, чтобы все поели, и только потом отправлялся в школу. В старших классах мне нравились такие предметы, как «Биология», «Химия», «История» и «География». Я решил поступить на биологический факультет ВГПИ имени С.М. Кирова. И ни разу об этом не пожалел», – рассказал Иван Михайлович.

Студенческие годы на биологическом факультете ВГПИ запомнились выездными практиками и экспедициями.

«В те годы мы отправлялись на два месяца в д. Полтево (Шумилинский район, Витебская область). Жизнь в палатках, песни у костра, спортивные состязания и увлекательные исследования... Это было замечательное время, которое подарило нам, студентам, много незабываемых эмоций и впечатлений.

А если говорить об экспедициях, то больше всего мне запомнилось, как я и еще двое ребят после первого курса на двух лодках отправились в двухнедельный сплав по реке Оболь. Это было настоящее приключение! Я занимался паразитологией, сбором гербария и отвечал за приготовление еды», – отметил педагог.

С уважением Иван Михайлович вспоминает своих преподавателей: Виктора Петровича Мартыненко, Владимира Леонтьевича Федотова, Вячеслава Михайловича Макаревского, Святослава Генриховича Степина, благодаря которым в свое время он получил ценный багаж знаний и умений.

После завершения обучения в институте с красным дипломом педагог отправился вне распределения на Миорщину, потому что очень хотел увидеть самое большое болото в Беларуси и пообщаться с местными жителями. С 1985 по 1990-е годы он работал учителем базовой Заутьевской школы. Однако, когда появилось вакантное место лаборанта в ботаническом саду, вернулся в Витебск. Кстати, в этом замечательном месте, расположенном в центре нашего города, Иван Морозов трудится более тридцати лет.



## О любимой работе

«Я считаю, что с ботаническим садом связаны самые лучшие моменты моей жизни. К примеру, знаковым событием для меня стало знакомство в 1996-м году с Инной Михайловной Морозовой (сегодня – доцент кафедры фундаментальной и прикладной биологии ВГУ), которая в то время, будучи студенткой, здесь подрабатывала. А теперь мы с ней воспитываем двух замечательных детей», – рассказал преподаватель.

Что же касается работы в ботаническом саду, то сегодня Иван Михайлович является специалистом по курированию растений открытого грунта.

«К настоящему времени нами собрана вторая по величине в нашей стране коллекция по количеству видов травянистых растений открытого грунта и вторая по величине коллекция по тропическим/субтропическим растениям. Считаю, что для такой небольшой территории это хороший показатель.

В ботаническом саду провожу много времени. И даже в первый день своего отпуска я был здесь, потому как растения требуют постоянного ухода и внимания. Также ежегодно на базе ботанического сада проходят практику студенты», – отметил Иван Морозов.

Нравится педагогу и преподавательская деятельность. На протяжении более двадцати лет он делится со студентами ВГУ своими знаниями по основам сельского хозяйства, ботанике, декоративному цветоводству и садоводству, дендрологии и т.д. А уже с этого учебного года Иван Михайлович будет преподавать новые дисциплины на специальности «Микробиология».

«Сфера моих научных интересов – интродукция растений, работа с охраняемыми, редкими растениями, занесенными в Красную книгу Республики Беларусь. Так, в нашем ботаническом саду есть несколько видов, которые произрастают в Беларуси только в одном месте (недалеко от Витебска), – это борец обыкновенный (северный) и борец шерстистоустый. Кстати, этой же тематике посвящены дипломные работы моих студентов», – рассказал педагог.

## О счастливой семейной жизни

Если говорить о свободном времени, то его Иван Михайлович старается проводить с родными и близкими людьми: делает уроки вместе с дочерью Натальей, которая занимается хореографией и любит рисовать, и сыном Андреем, у которого также, как и у него в детстве, есть свой небольшой огород. А по выходным Морозовы предпочитают семейные прогулки вдоль Витьбы, летом катаются на катамаранах.

Кстати, на праздники супруги обычно готовят вместе. Ведь одно из увлечений преподавателя – кулинария. Особенно Иван Михайлович любит делать закатки. Коронный рецепт – сладкие маринованные огурчики.

**Назовите ваши основные положительные качества и недостатки.**

Из положительных – доброта и понимание, из отрицательных – вспыльчивость.

**Каким достижением в жизни вы гордитесь больше всего?**

Мои главные достижения – дети и любимая работа.

**Самый ценный совет, который вы получили в жизни?**

Одним из самых ценных и судьбоносных советов я считаю предложение В.П. Мартыненко поехать на отработку вне распределения на Миорщину.

**Что бы вы никогда не сделали в своей жизни?**

Я бы никогда не совершил предательства. **Назовите способность, которой вы хотели бы обладать.**

Хотел бы на более высоком уровне владеть иностранными языками. Сегодня тексты на английском языке и эсперанто я читаю и перевожу со словарем, на украинском – читаю и перевожу без словаря.

**О каком своем поступке или решении вы сожалеете больше всего?**

Ни о чем не сожалею.

Виктория АЛЕКСАНДРОВА.